



# 传承张謇办医精神 厚植附院独特文化



张謇雕像落成

110年,濠河水静静流淌,  
110年,长江水奔涌向前,  
110年,她执着守护江海大地上一个又一个生命的过往。  
她,就是江海百姓心中的医学圣堂——南通大学附属医院。  
今天,让我们穿越时光的隧道去探寻她厚植的文化基因、去触摸她有力的文化脉动、去领悟她不变的文化自信。



## 厚植的文化基因



11月10日,通城又迎一文化盛事,南通大学附属医院院史博物馆与中国眼科博物馆(筹)、韬奋书房同时盛大开馆,与张謇纪念馆和沈寿艺术馆隔河相望,悠悠濠河畔又添一城市文化客厅。而在前一日,张謇雕像在南通大学附属医院南花园正式落成,尽显“我踏金鳌海上来”的豪情。

张謇,这座城市的名片,也是这座医院的独特名片。因为南通大学附属医院是由张謇先生留下的诸多民生事业中所创办的唯一一所医院,也是国内最早由中国人自己创办的综合性教学医院。

当我们流连在院史馆中,一幅幅画面

、一幅幅场景、一件件实物……第一次如此深刻地触摸到张謇的办医理念和为民情怀。

1911年,辛亥革命年。那时的中国是国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘、文化蒙羞,但英雄的中国人民始终没有屈服,在救亡图存的道路上一次次抗争、一次次求索。那时起,实现中华民族伟大复兴就成为中华民族最伟大的梦想。张謇的内心始终被强国梦驱动着,而创办于辛亥革命年的通大附院也因此有了其特殊的文化底蕴和时代担当。

无论是手书的训词“祈通中西 以宏慈善”,还是先后提出的“学必期于用,用必适于地”“学术不可不精,而道

德尤不可不讲,首重道德,次则学术”“道德优美,学术纯粹”……张謇以其先进的文化理念厚植了这所医院的文化基因。通大附院虽处地方一隅,但足以晓其一端。整整百十年的历史长河里,通大附院人为守护江海百姓始终怀揣着强院梦和为民情怀。

在通大附院人的记忆中,曾经有两次举城同悲,一次是在1926年8月24日,创始人张謇离世。张謇把自己的“皮骨心血”全部奉献给了社会和百姓,他给南通留下了50多家企业,400多所各类学校、场馆组成的教育文化体系。另一次是在1995年9月28日,通城再次举城同悲,城内所有的花圈

都被抢购一空,数以万计的老百姓自发前来悼念一位德艺双馨的骨科医生——程达人,他也是南通大学附属医院第19任院长。

无论是“躬身行医一生”的程达人教授、“让医学生抚摸着我的骨骼走进神圣的医学殿堂”的夏元贞教授、“用我的角膜给患者送去最后一丝光明”的陈瑛教授,还是“救急危厚德至善”的黄中伟教授、“数十年如一日给患者书写生命档案”的达展云教授、“给同事们做最后一次教学查房”的严煜教授……在通大附院人的精神世界里厚植着一份共同的、朴素的文化基因——“办医者当为民”,并代代赓续。

## 有力的文化脉动



10月10日,来自全国各地的卫生宣传同道共聚南通大学附属医院融媒体中心,共同见证这一在全国医疗领域具有引领和标杆意义的融媒体中心正式启用。此中心不仅集大数据输送、虚拟演播、矩阵直播等功能,并成为中国医师协会健康传播工作委员会蝴蝶学院新媒体总实训基地,全国同行纷至沓来交流与进修。

南通大学附属医院院史博物馆的开馆让我们能近距离触摸那筚路蓝缕的百十载,融媒体中心的建成则是通大附院敢为人先、顺应时代发展的文化新脉动,为医院品牌建设插上了一对强劲翅膀。

这份有力的文化脉动并不是偶然,而是通大附院人一次次的文化觉醒,并成为一次的文化共振。

1993年,一个不经意的小活动创意却成为一个长达29年的承诺,那就是已经持续开展了29届的职工生日集体庆生活动,无论时光怎样流逝,一张张通大附院人的笑脸永远被定格,温暖而深情。

2004年,一份并不起眼的《健康导航》内部小报悄然诞生,为后来通大附院成为全国健康传播领跑者奠定了基础。2016年,内部小报升级成为江苏省首份有国内正式期刊号

的健康类期刊《江海健康》。同年,官方微博公众平台开通,中国医疗自媒体联盟诞生。而如今,新媒体矩阵建成,互联网影响力最新榜单位列全国前二十强,中国医师协会健康传播工作委秘书处落户通大附院,汇聚全国2992个医疗机构和个人成员。

2014年,微电影《她走了,在第五次心肺复苏之后》摘得首届中国医院微电影节的最高奖,也是全国医院院长大会上唯一进行现场展播的影片。“这是我到任后收到的第一份文化大礼,让我看到了通大附院人为生命竭尽全力的最美模样,让我感知了文化的感召力和影响力。”当时刚刚来院就任的院党委书记高建林不禁感慨。

2016年,首批劳模创新工作室在通大附院成立,其中有急诊科黄中伟教授、眼科管怀进教授、神经内科柯开富教授、血液科刘红教授,后又新增普外科王志伟教授、曹苏教授、王鹏教授。优秀的管理文化让身边的榜样可触及、可信服、可学习,进而转化为通大附院人的内核驱动力。其中劳模工作室中最年轻者王鹏于今年10月,在300分钟内完成了11台的单孔疝修补术,超百万人观看直播,不仅载入了中国疝外科的史册,更是见证了医院优秀的管理文化。



首届附院人物八十佳表彰

## 不变的文化自信



历经5年,50余万字,继北京协和医院、中南大学湘雅医院之后,《中国现代医院史话——南通大学附属医院卷》于11月13日正式发布。该书以故事的形式从百年印记、公益使命、江海大医、医道传承、医海弄潮及世纪担当六个维度,讲述了在筚路蓝缕中创业、在战火纷飞中坚守、在改革春风里前行、在新世纪里领航的通大附院。

鉴往事,知来者。百十年雕刻的年轮里是通大附院不变的文化自信。南通,因为张謇,在中国近代史上留下了浓墨重彩的一笔;南通大学附属医院,因为张謇,拥有了与众不同的文化自信。

通大附院在现代医院建设中所凝练的“六心文化”——红心向党、初心为民、仁心铸魂、匠心强技、恒心继业、齐心圆梦,成为承继张謇办医精神、各项事业接续发展的文化内核。

2019年1月,通大附院在江苏省率先实行党委领导下的院长负责制,党建引领下的独特医院文化助推着医院各项事业的迅猛发展,助推着“百强梦”“新院梦”“康养梦”三大梦想的铿锵前行。医院在连续五届获得江苏省文明单位的基础上,在院党委的高点谋划、强力推进和全院职工团结拼搏、共同努力下,于2020年11月荣膺全国文明单位。这是中央文明委授予创建单位的最高荣誉,也是迄今通大附院获得的最高层次集体奖项。2021年,又获评江苏省先进基层党组织称号,且在16家省属省管医院党的建设评价中,通大附院获得最高分;国家卫生健康委办公厅下发文件,表彰通大附院等19家医院,在文化建设、品牌传播方面形成了系统经验和品牌效应,对全国医院文化建设有较好的示范效应。国家卫健委宣传司将通大附院宣传与品牌建设工作称为卫生宣传的“南通模式”。

这些来之不易的荣誉,是通大附院人越积越深厚的文化自信。

11月19日,通大附院迎来建院110周年的院庆日。

这是绽放文化自信的时刻。由百名员工代表登上南通大剧院的舞台,齐唱院歌《用爱点亮生命之光》。

这是见证历史荣光的时刻。为百十年长河中被百姓称颂的江海名医颁发荣誉勋章。

这是表达特别致敬的时刻。当晚首演的舞台剧《通医魂》将以文化的方式与大家重温和讴歌通大附院百十年发展史诗。

百十年不长,恰风华正茂!

未来新征程上——

江海与日月,同在!

初心与使命,同在!

光荣与梦想,同在!

施琳玲